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Orgullo de mi Tierra: Descubre El Pico Duarte

Ficha Técnica

	Sobre el proyecto
	Lo que tienes que saber

	¿Qué es Orgullo de mi Tierra (ODMT)?
	Orgullo nace hace más de 15 años como invitación de CCN a redescubrir el país, y a conectar con su riqueza cultural. Bajo el lema, “se ama lo que se conoce” el proyecto nació con el propósito de destacar y proteger todos los recursos que ofrece la República Dominicana, pero sobre todo enarbolar su principal tesoro: su gente.
Orgullo de mi Tierra reafirma el compromiso de CCN de contribuir, fomentar y reforzar el espíritu del dominicano, propiciando un sentido de pertenencia en base a todas las riquezas naturales, gastronómicas, culturales, medio ambientales y humanas del país.
Las 5 entregas del proyecto han llevado a Centro Cuesta Nacional a descubrir: Samaná, Barahona, Pedernales, La Vega, Puerto Plata y María Trinidad Sánchez, pero de una manera diferente.
Cada edición invita a sacar a la luz cientos de tesoros que se esconden en los rincones de los campos, en la sonrisa de nuestra gente, en los colores extraordinarios que engalanan los paisajes y en la fuerza de las historias de cientos de hombres y mujeres que hacen la diferencia en sus comunidades.

	¿Cuántas ediciones se han realizado?
	Se han realizado cinco entregas resaltando 6 provincias:
· Samaná
· Barahona y Pedernales
· La Vega
· Puerto Plata
· María Trinidad Sánches

	¿De qué se trata esta versión de ODMT dedicada al Pico Duarte?  
	Esta entrega de Orgullo de mi Tierra es especial, pues se trata de la primera entrega que CCN realiza dedicado a un destino específico y no a una provincia.  

Orgullo de mi Tierra: El Pico Duarte es la primera entrega que se trabaja en una zona que tiene un impacto en toda la nación.  Es la primera entrega de esta iniciativa corporativa dedicada a un punto turístico, un destino muy específico que reúne una gran importancia ambiental para el país, además de lo que representa para la República Dominicana como un diferenciador en el área contribuyendo al posicionamiento del país como un destino para turismo de aventura.

Orgullo de mi Tierra:  Descubre el Pico Duarte busca enaltecer, conocer en detalle y exponer al mundo uno de los puntos geográficos más relevante del país, que nos llena de orgullo por su unicidad, y que sirve de guardián a un inventario sin igual de recursos naturales, y donde se escriben cientos de historias, anécdotas, relatos sobre personajes místicos. Un lugar que tiene la capacidad de transformarnos, pues cada persona que lo visita lo hace propio y escribe a partir de ahí su propia historia.  Estamos hablando del Pico Duarte, el punto más alto de la patria.


	El Pico Duarte: donde nace la consciencia colectiva sobre el medio ambiente en el país
	El Pico Duarte tiene una relación muy estrecha con la conformación de la consciencia medioambiental colectiva del pueblo dominicano. Los parques J. Armando Bermúdez y José del Carmen Ramírez, donde se encuentra citado el Pico, fueron los primeros parques nacionales de nuestro país. La historia de su creación es inspiradora y puede considerarse como el punto de partida del movimiento ecológico dominicano. 

Gracias a la labor realizada por los primeros excursionistas a la zona, los científicos que fueron documentando sus viajes y los aprendizajes que obtuvieron en cada subida a la montaña, pudieron poner en evidencia los riesgos, las amenazas a la que estaban expuestas las especies, la fauna, la flora de toda la zona. Iniciando de esta manera un proceso de aviso constante y contribuyendo a la creación de un sistema que asegurara la preservación de áreas que posteriormente fueron declaradas áreas protegidas y catalogadas como patrimonios naturales del país. 



	El Pico Duarte: más que una montaña
	El Pico Duarte es la cima más alta del país y de Las Antillas. Una impresionante muestra de nuestra diversidad natural, repleto de exuberante naturaleza, imponentes vistas y el hogar de gente muy especial. Un lugar que todos los dominicanos deberíamos conocer y reconocer. 

Ubicado en la Cordillera Central de República Dominicana, específicamente entre los parques nacionales Armando Bermúdez y José del Carmen Ramírez, y considerado el punto más alto del Caribe con 3,101 metros sobre el nivel del mar, el Pico Duarte se encamina a consolidarse como destino ecoturístico para los amantes de la naturaleza y la aventura, atrayendo tanto a excursionistas locales como a turistas internacionales que buscan desafiar sus límites.

Coronar el Pico es más que el esfuerzo físico que todos suponemos.  Coronar el Pico tiene otra esencia, es encontrarse con uno mismo en cada paso del recorrido.  Implica hacer consciencia de lo que somos capaces de hacer cuando desafiamos nuestras almas, nos hacemos acompañar de los recuerdos, cuando vamos dejando en el camino viejos temores y nos reencontramos con ese yo resiliente que es capaz de reinventarse, de superar los miedos, de reafirmar que son esos detalles pequeños los que nos convierten en seres humanos inmensamente extraordinarios.


	Libro de Fotografía Orgullo de Mi Tierra:  Descubre Pico Duarte
	El libro es de autoría de Frank Báez (Santo Domingo, República Dominicana, 1978) quien es poeta, narrador y cronista dominicano. En 2017 fue incluido en la lista Bogotá 39-2017 como uno de los mejores escritores latinoamericanos de ficción menores de 40 años y es considerado uno de los poetas más relevantes en lengua española nacidos después de 1970 por la antología “El Canon abierto” (Visor, 2015).

Tomó 9 meses de investigación seguido por meses de revisión, validación y aprobación. Frank subió al Pico por primera vez para desarrollarlo, y como resultado, generó una crónica personal de su experiencia que también está disponible.

El libro contiene 320 páginas, e incluye 172 fotografías de los fotógrafos Mario Dávalos y José Rozón. Además, tiene 22 reseñas informativas desarrolladas por el popular biólogo Yohanan Núñez quien quien se ha posicionado por su amor por la naturaleza y la conservación. 

Dichas reseñas de las curiosidades que alberga el Pico son acompañadas por 26 ilustraciones por la artista dominicana, Nathalie Ramírez.


	Largometraje Orgullo de Mi Tierra:  Descubre El Pico Duarte
	El largometraje fue producido por Montesereno Films bajo la dirección de Mariana Rubio y Arturo Dickson y presentada por CCN bajo su proyecto Orgullo de Mi Tierra.

El proceso de desarrollo del mismo conllevó seis viajes al Pico Duarte en distintas épocas del año, por las rutas de La Ciénaga de Manabao, Mata Grande y Sabaneta.

El crew estaba compuesto por 18 personas de filmación y apoyo y cada viaje fue apoyado por 10 guías de montaña de las comunidades aledañas.

Además, para el documental se realizaron más de 10 entrevistas a expertos en distintas materias: historiadores, ambientalistas, senderistas, especialistas en biodiversidad, dirigentes comunitarios, guías, entre otros.

	Guía Ecoturística El Pico Duarte
	El proyecto incluye también tres guías desarrolladas por joven periodista Jessica Leonor con las informaciones que necesitas saber para que organices una excursión inolvidable de subida al Pico: ¿qué hacer? ¿a dónde ir? ¿a dónde comer? opciones de hospedajes, así como datos sobre los atractivos y recursos naturales, culturales y turísticos con que cuenta las comunidades de las 3 principales rutas para subir al Pico:
· Manabao, La Ciénaga, Jarabacoa, La Vega
· Sabaneta en San Juan de la Maguana
· Mata Grande, San José de las Matas, Santiago.


	Libro Infantil
	El libro infantil, titulado “La Montaña Más Alta” fue desarrollado por la destacada autora infantil dominicana Anya Damirón e ilustrado por Nathalia Rivera. 

El libro impreso cuenta con una versión audiolibro que incorpora una canción atada al personaje principal, “Mula”.

Además, el libro será el primer libro de Anya Damirón vendido en Cuesta Libros junto a su “lápiz mágico”, un dispositivo que permite dar vida al cuento. El mismo añade música original, efectos de sonido y voz al cuento, y adicionalmente, cuenta con información destacada del Pico Duarte para fines educativos. 

Esto fomenta la lectura en los más pequeños a través de una experiencia de lectura única que fomenta la creatividad y el aprendizaje. El libro cuenta con 21 páginas.


	ODMT El Podcast
	Esta versión de Orgullo de Mi Tierra trae como un elemento importante del proyecto, la realización de un podcast de temporada en donde se abordarán las diferentes entregas del proyecto.

El podcast contará con más de 10 episodios e involucra 18 personas entrevistadas entre las cuales se encuentran Thais Herrera, Iván Gómez, el viceministro de Áreas Protegidas “Cau” Batista, Yohan Núñez y un primer episodio que cuenta la historia de los inicios de Orgullo de mi Tierra narrada por el Señor José Miguel González.

Los anfitriones del podcast son el destacado “Andariego”, Gary de Arriba y la talentosa Gabriella de la O y fue producido por “Óyete Esto” bajo la dirección de Rubén Rodríguez y Victor de Haza.


	Colección de artículos Orgullo de mi Tierra: El Pico
	Como ya es tradición en las entregas de Orgullo de mi Tierra, el proyecto cuenta con una variedad de más de 30 piezas de mercancía especializada y limitada dedicada al Pico Duarte. Esto incluye una colección de textil, 8 modelos de bolsas reusables, cuadernos, rompecabezas, termos y otros artículos que aluden a este grandioso destino, y que estarán disponibles en las tiendas de Centro Cuesta Nacional: Supermercados Nacional, Jumbo, Casa Cuesta, Merca Jumbo, Juguetón, Bebemundo, Cuesta Libros y Ferretería Cuesta.


	De Aquí con Corazón en las comunidades alrededor del PICO.  













	De Aquí con Corazón es un mecanismo a largo plazo que nos permite acompañar a estas comunidades, contribuir a la consolidación y crecimiento de sus economías locales y que al mismo tiempo repercute en generar nuevos empleos, mejorar la calidad de vida de sus familias, al garantizar la sostenibilidad de sus negocios y trabajar en ofrecer servicios turísticos de calidad siempre respetando el tipo de desarrollo turístico que se puede ofrecer en la zona.

De Aquí con Corazón, es un pilar de este proyecto que trabaja en el desarrollo de pequeños y medianos productores agrícolas, acompañándolos con asesorías que les permita rebasar los obstáculos y poder vender sus productos en nuestras tiendas.
Un componente estratégico que acompaña a estos pequeños productores para que puedan innovar, mejorar sus empaques entre otras muchas oportunidades.

El verdadero sueño que tenemos en CCN es mantener este proyecto de apoyo a los pequeños y medianos productores y poder extenderlo a todo el territorio nacional

	Tres comunidades….tres rutas con experiencias distintas…un único destino:  El Pico
	Mata Grande:
· Localización:  Ubicada en el Municipio de San José de las Matas, provincia Santiago de los Caballeros
· 45 kilómetros de longitud del trayecto para llegar a la cima del Pico.
· La mayor parte del camino está dentro del Parque Nacional Armando Bermúdez.
· Tienen la Asociación de Guías de Montaña de Mata Grande.
· Principales rubros agrícolas:  café, limón, guineos, plátanos, diversidad de vibres, aguacate.
· Temporada de subida al pico:  enero y febrero y en Semana Santa.
· ¿Qué los identifica? La naturaleza y su paisaje, la unidad de la comunidad, el trabajo de las mujeres y su ejemplo de liderazgo, la cantidad de ríos y balnearios en la zona como La Guiacara y el Río Bao, el río el Bahito y Las Lagunas.

 La Ciénaga
· Localización:  Municipio de Jarabacoa, provincia La Vega.
· El trayecto de subida al pico es de 23 kilómetros de caminata.
· Cantidad de habitantes: Manabao tiene 4,062 habitantes de los cuales 2,265 son hombres y 1,797 mujeres.
· Temporada de subida al pico: la temporada alta inicia en diciembre y empieza a mermar en abril.  Se registran algunas subidas en Semana Santa.
· Tienen la Asociación de Guías de Montaña
· Principales rubros agrícolas:  tayota, cereza, berenjenas, flores, café.
· ¿Qué los identifica?  En pocos kilómetros concentran belleza natural, calidad humana, una comunidad unida y empoderada con importantes valores. Se sienten orgulloso por la seguridad ciudadana.  Se autodefinen como un pueblo solidario.

Sabaneta
· Localización:  Ubicado a 20 kilómetros al norte de la ciudad de San Juan de la Maguana, en la vertiente Sur de la Cordillera Central.  Pertenece a la provincia del mismo nombre, la cual es la más grande del país.
· Cantidad de habitantes: 5,461 habitantes de los cuales 3,035 son hombres y 2,426 mujeres 
· Extensión territorial 480.40
· 48 kilómetros de longitud para llegar a la cima del Pico.
· Se trata de la ruta más extensa para subir al Pico
· Temporada alta para subir al pico:  enero-marzo.
· En formación la Asociación de Guías Ecoturísticos de Sabaneta.
· Principales rubros productivos:  Ganadería con ganado vacuno y caprino.  Agricultura con cultivo de cereales, leguminosas como frijoles, habichuelas, arroz, maíz, maní, guandules, habas y sorgo 



	¿Quiénes son nuestros Héroes Anónimos?
	Mata Grande 
Zeneida Perez de Méndez 
Zeneida, líder comunitaria de Sabaneta, San José de las Matas, lleva más de 20 años impulsando el desarrollo local. Junto a su esposo, Rafael Méndez, organiza excursiones al Pico Duarte desde Mata Grande y coordina operativos de salud en comunidades sin acceso médico. Preside AOMUPRODESA, donde lidera a 12 mujeres en el cultivo y venta de café, además de la elaboración de jabones y artesanías. Sus iniciativas fortalecen la economía local y la consolidan como aliada clave en el desarrollo comunitario y el turismo de montaña. 

Luz María Polanco 
Luz, de 26 años y originaria de Mata Grande, se ha destacado por su liderazgo y habilidades comunicativas. Becada por la Fundación Carolina, obtuvo una maestría en la Universidad ISA en España y, al regresar, se convirtió en maestra de la escuela local y la única persona en la comunidad que habla inglés. 
Además, dirige una empresa de excursiones al Pico Duarte, gestiona la página Comunidad Moralbon para informar a visitantes y colabora con la Asociación de Guías. También ha impulsado el acueducto de Los Platanitos y actúa como enlace comunitario en un proyecto de turismo sostenible del Ministerio de Turismo. 
 
La Ciénaga de Manabao: 
Germán Adames 
Germán, figura emblemática de Manabao, ha dedicado más de 30 años a la conservación en el Parque Nacional José Armando Bermúdez. Ahora, en el Centro Manabao, recibe a los visitantes con su hospitalidad, café recién hecho y charlas sobre protección ambiental. 

Su vasto conocimiento de la flora y fauna lo llevó a colaborar en el descubrimiento de la cucaracha endémica Eurycotis adamesi, nombrada en su honor tras identificarla en la loma La Cotorra por su fragancia a almendras. Su labor sigue siendo clave en la educación ambiental y el turismo responsable. 

Ramón Hipólito Colon, alias Mon 
Hipólito Colón, conocido cariñosamente como Mon, es oriundo de La Ciénaga de Manabao, ha sido guía de montaña por casi 40 años, liderando numerosas expediciones al Pico Duarte, incluso con figuras como Juan Canela. Su compromiso con la seguridad lo ha convertido en un referente para excursionistas. 

Además, fue alcalde entre 2000 y 2004 y hoy preside la Asociación de Guías de Montaña, coordinando las expediciones desde La Ciénaga. Su liderazgo ha sido clave en la conservación y promoción del ecoturismo en la región. 
 
Sabaneta 
Rosaura Calderón, alias Aura 
Rosaura, conocida como Aura en Sabaneta, es llamada “la mamá de todos los niños” por su incansable apoyo a personas vulnerables. A través de la Iglesia Católica, trabaja por la igualdad y la dignidad de quienes más lo necesitan. 

Promueve el registro de infantes sin documentación y ayuda a personas sin hogar y adultos mayores desamparados. En 2020, recibió el Premio Líder Comunitario junto al Dr. Cruz Jiminián por su invaluable labor social. 
 
Romelio Pinales, alias "Blanco"  
Don Romelio Pinales, conocido en Sabaneta como "Blanco", ha dedicado su vida al desarrollo de su comunidad en San Juan de la Maguana. Inició su trayectoria en 1980 como docente en educación temprana, tras obtener una beca de la Sra. René Klang de Guzmán. Durante casi 20 años, su compromiso y conocimiento marcaron la educación local. 

Luego, Blanco enfocó sus esfuerzos en proyectos comunitarios clave, como la construcción de un hospital municipal y la mejora de carreteras. Actualmente, desde el Comité de Desarrollo de Sabaneta, lidera la iniciativa para formalizar y mejorar el acceso al sitio arqueológico Cueva de Seboruco, impulsando así el turismo y la cultura local. 
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